



Assitional Comments on the Praise and Blame of Liu Yong's Ci-Poetry

Yeh Florence Chia-ying

Abstract: Liu Yong was not only an important poet in the history of Chinese ci-poetry, but also the most controversial one. The controversy even started in the Song Dynasty, in which he lived. His critics included Chen Shidao, Wang Bao, Yan Youyi, Yu Wenbao, Zhang Shunmin and so on. They mostly praised Zhou Bangyan and criticized Liu Yong, especially critical of the ci-poems Liu Yong wrote for Chong Chong, regarding them as “shallow and vulgar” and even as “obscene words of the boudoir.” His praisers included Huang Chang, Su Shi, Hu Yin, Zhang Duanyi and so on. They praised Liu Yong’s many ci-poems for their broad and lofty artistic conception and for their Tang-Dynasty style. Zhou Ji and Zheng Wenzhuo, of the Qing Dynasty, even held that Liu Yong’s ci-poetry was no less than Zhou Bangyan’s. Objectively, although Liu Yong’s ci-poems written for Chong Chong are vulgar from the perspective of the scholar bureaucrats, they are very earthy for such an unschooled woman as Chong Chong. He wrote many ci-poems for Chong Chong. For instance, in “Ji Xian Bin”, he wanted to build her a house and marry her formally. This shows that he was much better than poets such as Ouyang Jiong who did not treat singing-girls as persons and did not have serious feelings for them. Those poets just had fun with women to meet their own desires. They treated women as tools of entertainment and satisfaction. In contrast, although Liu Yong’s ci-poems were regarded as “vulgar” by some people, the poems show that he did have true feelings for the woman Chong Chong. Therefore, when we look at Liu Yong’s ci-poetry today, we should not be limited by the ancient people’s praise and blame. We should not only read his so-called “vulgar” ci-poems such as “Mulan Flowers” and “Dingfengbo”, but also his “elegant” ci-poems with rich and moving power such as “Eight Voices Ganzhou”, “Feng Gui Yun” and “Butterfly Loves Flowers”. What’s more, we should also look at his achievements as an official. Although he was not happy with his career as an official, he did do things of benefit to the people when he was a supervisor of the Xiaofeng salt field in Changguo County and county magistrate of Yuhang County. Besides, we should also look at his thoughts in his old age. In some of the lyrics Liu Yong wrote in his later years, he summarized and examined his life in his youthful years. His ci-poems of this period such as “Youth Tour” and “Qi Shi” revealed his deep laments. For instance, he lamented that when life came to autumn, even strange friends were gone as they were all old, no longer having energy to relate to friends or to drink and listen to songs; however, he did not complete his life, with many regrets left behind. Therefore, only with an overall understanding and grasp of all aspects of Liu Yong can we give him a fair appraisal.

Keywords: Liu Yong, ci-poetry, vulgarity, elegance, comment

Author: Yeh Florence Chia-ying graduated from Furen University in Beijing in 1945 and became a professor National Taiwan University in 1950. In the 1960s, she taught as a visiting professor at Harvard University, Michigan State University and Columbia University. Beginning in 1969, she became a lifetime professor at the University of British Columbia, Canada. In 1989, she was elected a fellow of the Royal Society of Canada. In 2012, she became a research librarian at the Chinese Central Research Institute of Culture and History. In 2015, she was awarded an honorary doctorate by the University of Alberta. Currently, she is director of the Institute of Chinese Classical Culture Studies, Nankai University, and a doctoral supervisor. Her research focuses on Chinese classical literature, and her major publications include *The Collected Works of Jialing, Zhongguo Gudian Shige Pinglun Ji* (*the Collected Works on Chinese Classic Poems*), *The Collection of Qing Ci Poetry*, *Wang Guowei and His Literary Criticism*, and *A Modern View on Chinese Ci Poetry*.



柳永詞毀譽再評議

葉嘉瑩



[摘要] 柳永是中國詞史上一位重要的詞人，也是一位爭議最多的詞人。這種爭議，在他生活的宋代就已開始了。貶抑者如陳師道、王灼、嚴有翼、俞文豹、張舜民等，多推崇周邦彥而批評柳永，尤其是認為柳永寫給歌妓蟲蟲的那些詞，“淺近卑俗”，甚至用“閨門淫媟之語”來形容。但褒揚者如黃裳、蘇軾、胡寅、張端義等，則讚美柳永寫的不少詞有唐人氣象，意境開闊高遠；清人周濟、鄭文焯甚至認為，柳永詞不亞於周邦彥。客觀地說，柳永寫給蟲蟲的那些歌詞，雖然從士大夫的眼光看覺得俗濫，可是對蟲蟲這個根本沒有受過教育的女子來說，是寫得非常樸實的。他給蟲蟲寫了很多首詞，如《集賢賓》中說，要給她做個宅院，與她正式結婚，這比《花間集》

中歐陽炯那些不把歌妓酒女當人、沒有嚴肅感情的詩人強多了；那些人對女子祇是逢場作戲，祇是滿足自己的慾望，沒有什麼真實的感情，祇是把她們當做一個娛樂的、滿足情慾的工具。而柳永詞雖然被一些人認為寫得“俗濫”，可是從他的歌詞來看，他對於蟲蟲這個女子還是有真感情的。所以，今人評價柳永的詞，不應受古人毀譽的局限，既要讀他如《木蘭花》《定風波》等所謂的“俗”詞，也要讀他如《八聲甘州》《鳳歸雲》《蝶戀花》那樣氣象高遠、帶着一種豐富的興發感動力量的“雅”詞；而且，還要看他為官的政績，儘管他步入仕途後並不得意，但在事功方面如在做昌國縣曉峰鹽場監官、餘杭縣縣令期間，還是切切實實給百姓做了一些事情的。另外，還要看他暮年的所思所想。柳永在晚年所寫的一些歌詞中，對年少時代的生活有所總結，有所感悟，他的《少年遊》《戚氏》等作品，透露出許多悲慨，慨歎當人生到了秋天，狂朋怪侶都不在了，大家都老去了，再也沒有精力去呼朋喚友了，再也沒有精力去狂飲聽歌了，自己卻沒有完成自己，留下了許多人生遺憾。所以，祇有對柳永的各個方面有一個整體的認識和把握，纔能給予他公正的評價。

[關鍵詞] 柳永 詞 俗 雅 評議

[作者簡介] 葉嘉瑩，1945年畢業於輔仁大學，1950年任臺灣大學教授，1960年代任哈佛大學、密歇根州立大學、哥倫比亞大學客座教授，1969年起任加拿大不列顛哥倫比亞大學終身教授，1989年當選加拿大皇家學會院士，2012年被中國中央文史研究館聘為館員，2015年被阿爾伯塔大學授予榮譽博士學位；現為南開大學中華古典文化研究所所長、博士生導師，主要從事中國古典文學研究，代表性著作有《迦陵論詞叢稿》《迦陵論詩叢稿》《中國古典詩歌評論集》《唐宋詞名家論稿》《清詞叢論》《王國維及其文學批評》《中國詞學的現代觀》等。

柳永（約984—約1053，原名三變，字耆卿，因排行第七，又稱柳七）是中國詞史上一位非常重要的詞人，也是一位爭議最多的詞人。這種爭議，在他生活的宋代就已開始了。貶抑者如陳師道（1053—1102）說：“柳三變遊東都南、北二巷（指歌妓處），作新樂府，骯髒從俗。”^①王灼（1081—約1162）也說：“柳耆卿《樂章集》，世多愛賞該洽……惟是淺近卑俗，自成一體，不知書者尤好之。”^②俞文豹《吹劍錄》記載：“東坡在玉堂日，有幕士善歌，因問：‘我詞何如柳七？’對曰：‘柳郎中詞，祇合十七八女郎，執紅牙板，歌“楊柳岸、曉風殘月”；學士（蘇軾）詞，須關西大漢、銅琵琶、鐵綽板，唱“大江東去”。’”而褒揚者如蘇軾（1037—1101）則說：“世言柳耆卿曲俗，非也。如《八聲甘州》云：‘漸霜風淒緊，關河冷落，殘照當樓。’此語於詩句不減唐人高處。”^③胡寅（1098—1156）說：“詞曲者，古樂府之末造也……柳耆卿後出，掩衆製而盡其妙，好之者以爲不可複加。”^④張端義（1179—1248）說：“項平齋，自號江陵病叟，余侍先君往荊南，所訓‘學詩當學杜詩，學詞當學柳詞’。”^⑤那麼，面對延續至今的爭議，今人該如何看待柳永，該如何看待他的詞？客觀的做法應當是，先瞭解柳永的家世和所處時代，然後再對他流傳後世的詞作出評判。

一個人成爲什麼樣子的人，與他的個性、家庭、社會，與他生來的才分、性情有着密切的關係，所以人們纔會說“知人論世”。因而，如果我們不瞭解柳永的家世，不瞭解柳永所處的時代，那就不會知道為什麼在中國詞史上有了像柳永這樣一個毀譽相差很大的作者。

關於柳永的生平，正史中沒有記載，他的事蹟散見於宋人筆記和地方志中，但相互間也有牴牾。今撮其要，大致歸納如下：

柳永，初名三變，生於宋真宗初年，卒於宋仁宗末年，崇安（今福建省武夷山市）人。父親柳宜，曾任南唐監察御史，以敢於彈劾、不避權貴著稱；入宋以後，仕至工部侍郎。有兄二人：柳三復、柳三接，皆有科第功名於時。宋仁宗景祐元年（1034），考中進士，歷官睦州推官、屯田員外郎。通曉音律，善歌詞，教坊樂工每得新腔，必求其爲詞，始行於世。爲人疏俊少檢束，填詞復好爲纖佻鄙俗語，頗不爲士大夫所喜，宋仁宗亦厭惡其人。由於其《鶴沖天》詞中有“忍把浮名，換了淺斟低唱”，“當時有薦其才者，上曰：‘得非填詞柳三變乎？’曰：‘然。’上曰：‘且去填詞。’由是不得志，日與儇子縱遊倡館酒樓間……自稱云‘奉聖旨填詞柳三變’”^⑥，落拓以終。

從柳永的簡歷中可以知道，他出身於一個仕宦家庭，父親不管是在南唐還是在北宋，都是一個中正有爲的官吏。所以，柳永從小時候起，家庭對他的教育和期待，都是走仕宦功名、建功立業這條路的。這是他外在的因緣、外在的環境。可是，人除了外在的種種因素外，還有他天生的一種秉賦。柳永這個人是生來就有音樂天賦的。從中外音樂家的成長經歷看，音樂是需要天賦的，很多人從小就對音樂有着非常敏銳的感受，很小就彈琴彈得好。而柳永的家庭雖然是一個仕宦家庭，但他自己的天性是喜歡音樂的。不單單是他的天性喜歡音樂，當時的時代背景也是風行詞曲音樂的。

在北宋時代，汴京（亦稱東京，今河南省開封市）、杭州等一些城市非常繁華，宋代有很多文人記述了當時的歌舞勝景。例如，《東京夢華錄》對汴京的記述是：“家家弦管，戶戶笙歌。”

① [宋] 陳師道：“後山詩話”，《歷代詩話》（北京：中華書局，1981），第311頁。

② [宋] 王灼：《碧雞漫志·〈樂章集〉淺近卑俗》（上海：上海古籍出版社，1988）。

③ [宋] 趙令畤：《侯鰐錄》（北京：商務印書館，1959），卷7。

④ [宋] 胡寅：“《酒邊集》序”，《歷代詩餘》（上海：上海書店，1985），下冊，卷110。

⑤ [宋] 張端義：《貴耳集》（上海：商務印書館，1937），卷上。

⑥ [宋] 嚴有翼：“藝苑雌黃”，《詩話總龜·後集》（北京：人民文學出版社，1987），卷32。

二〇二〇年 第一期

柳永曾經在杭州做過短期的官吏，寫過一首《望海潮》的詞來描寫杭州的富庶：“市列珠璣，戶盈羅綺，競豪奢。”“重湖疊巘清嘉，有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉釣叟蓮娃。”所以，不管他生活的汴京還是杭州，都是一個歌舞繁華所在。《東京夢華錄》中還說：“舉目則青樓畫閣，繡戶朱簾。雕車競駐於天街，寶馬爭馳於御路。金翠耀目，羅綺飄香。新聲巧笑於柳陌花衢，按管調弦於茶坊酒肆。”^①柳永生活在這樣的環境中，以他天性之喜歡音樂，而且天性是一個浪漫的人，所以，他早期寫了很多給歌妓酒女演唱的歌詞。在柳永之前，不管是五代的溫、韋、馮、李，還是宋初的晏殊（991—1055）、歐陽修（1007—1072），寫的都是短小的令詞，沒有人填寫這麼長的長調歌詞。當然，如果追溯詞的演進歷史的話，最早的是敦煌曲子詞。但它原來一直在敦煌的石窟中，並沒有流傳，等到被發現已經是晚清的末年了，所以，宋朝的這些人其實沒有看見過敦煌的卷子。可是，敦煌卷子的音樂歌曲是流行的，而歐陽修、晏殊他們不大懂得音樂，對於長調不敢去填寫。但柳永是懂得音樂的人，他的詞集裏面有很多長調的歌詞，有一些是在敦煌的曲子裏面本來就有的，也有一些是柳永結合俗曲自己創製的。所以說，柳永的時代、柳永的性格是如此。但是，柳永如果要走仕宦的那條路，要走修身、齊家、治國、平天下的那條路，就要參加科考，這是當時的環境加給他的路，這就與他先天的才性之間產生了很大的矛盾。

從柳永的經歷看，他是在宋仁宗景祐元年考中進士的；其實，在他沒有考中之前，就用“柳三變”的名字參加過科考，祇不過是落第了。然而，柳永很自負，認為自己不但能考上，而且還能考上很高的科第，所以，他就寫了一首《鶴沖天》的詞，其中說道：“黃金榜上，偶失龍頭望。……才子詞人，自是白衣卿相。”所謂“黃金榜”，就是科考錄取的榜單。他的意思是說，在金字題名的榜上，我本來應該是佔據龍頭的，可是我偶然落選了；即使我身着白衣，也不亞於公卿將相。接下來，他打算恣意地去歌唱，去飲酒唱詞，因而寫道：“忍把浮名，換了淺斟低唱。”即要把科第的浮名，換取淺斟低唱的生活。由於他填寫的歌詞非常流行，就傳到皇帝宋仁宗（1022—1063年在位）耳朵裏了。所以，當他第二次再來趕考會試放榜時，“臨軒放榜，（仁宗）特落之，曰：‘且去淺斟低唱，何要浮名？’”^②柳永就再一次不被錄取。柳三變見自己考進士總是考不上，就改名柳永；改名之後，他終於考上了。考上以後，他曾經做過睦州的推官，做過屯田員外郎；雖然步入仕途後並不得意，但在事功方面，他還是切切實實給老百姓做了一些事情的。

柳永天性浪漫，寫過不少浪漫的詞，這裏看他晚年所寫的歌詞《戚氏》：

晚秋天。一霎微雨灑庭軒。檻菊蕭疏，井梧零亂惹殘煙。淒然。望江闊。飛雲黯淡夕陽間。當時宋玉悲感，向此臨水與登山。遠道迢遞，行人悽楚，倦聽隴水潺湲。正蟬吟敗葉，蛩響衰草，相應喧喧。

孤館度日如年。風露漸變，悄悄至更闌。長天淨，絳河清淺，皓月嬋娟。思綿綿。夜永對景，那堪屈指，暗想從前。未名未祿，綺陌紅樓，往往經歲遷延。

帝里風光好，當年少日，暮宴朝歡。況有狂朋怪侶，遇當歌，對酒競留連。別來迅景如梭，舊遊似夢，煙水程何限。念利名，憔悴長縈絆。追往事，空慘愁顏。漏箭移，稍覺輕寒。漸嗚咽，畫角數聲殘。對閑窗畔，停燈向曉，抱影無眠。

從這首詞中，可以看到柳永內心的矛盾和痛苦。他當年“帝里風光好，當年少日，暮宴朝歡。”這是他少年的生活。但是，一個人既有先天的才性，也有後天的環境，究竟該怎樣完成自己呢？柳永到晚年的時候，說他早年“有狂朋怪侶，遇當歌，對酒競留連”，有一些浪漫的少年子弟，

^① [宋]孟元老：“東京夢華錄序”，《東京夢華錄》（鄭州：中州古籍出版社，2010）。

^② [宋]吳曾：《能改齋漫錄》（北京：中華書局，1960），下冊，卷16。

他們都年輕，都飲酒，都唱歌。可是，日月如梭，有一天，那些狂朋怪侶都老去了，柳永也老去了；那麼，什麼纔是真的有意義的，什麼纔是真的有價值的？在這首詞中，柳永寫了自己的悲哀。

二

瞭解了柳永的生平，接下來看一首被大家所譏諷的柳永的俗詞《定風波》（《定風波》是詞的調子）：

自春來、慘綠愁紅，芳心是事可可。日上花梢，鶯穿柳帶，猶壓香衾臥。暖酥消，膩雲
蟬，終日厭厭倦梳裏。無那。恨薄情一去，音書無個。

這是寫一個女子的相思，懷念她所愛的那個男子——一個歌妓酒女浪漫風流，她的情郎走掉了。因為柳永是寫俗曲，是寫給市井的歌妓酒女演唱的，所以他寫這種情思是“暖酥消，膩雲蟬，終日厭厭倦梳裏。無那。恨薄情一去，音書無個。”

這裏要引入一個對比。溫庭筠（約812—866）寫過一首《菩薩蠻》：“小山重疊金明滅，鬢雲欲度香腮雪。懶起畫蛾眉，弄妝梳洗遲。”表達的就是“終日厭厭倦梳裏”“恨薄情一去，音書無個”的感情。你看，同樣的感情，都是懷念一個遠去的情郎，柳永寫的被人斥為淺俗、庸俗，可溫庭筠說的是“懶起畫蛾眉”，也是說她所愛的人不在，懶得起來，為誰而化妝呢？“早被嬋娟誤，欲妝臨鏡慵。承恩不在貌，教妾若為容。”這是唐朝杜荀鶴（約846—約906）的詩。之所以形成對比，在於溫庭筠寫得文雅，而且用的都是傳統的字句，不像柳永用的都是口頭的俗語。“蛾眉”在中國文學史裏面是一個語碼，就是英文說的是一個“code”，一個“culture”——文化的語碼。“蛾眉”成為一個語碼，因為它有一個文化的傳統。屈原（約前340—前278）就曾說：“衆女嫉余之蛾眉兮，謠諑謂余以善淫。”所以，“蛾眉”在中國文化傳統中讓人想到屈原的《離騷》。屈原《離騷》中所說的“衆女嫉余之蛾眉”那個“蛾眉”，就不再是真實的女子的蛾眉了，而是一個男子自比他才志的美好。所以，溫庭筠那首詞就被清朝的張惠言（1761—1802）讚美，說他有屈子《離騷》的那種寄託。同樣的一種感情，都是說情郎不在、懶得梳妝打扮了，柳永寫得庸俗，溫庭筠則用了很多傳統的語碼，所以就顯得典雅，顯得有深刻的言外的含義。

貶柳永者不祇是批評他有這樣的俗詞，還批評柳永跟一些青樓女子的來往。在宋朝，像晏殊這樣的宰相的家裏面是養着一批歌妓的。晏殊的兒子晏幾道（1038—1110，號小山）也寫過許多美女愛情的歌詞。但是，他寫的那些女子，你一看她們的名字——小蓮、小鴻，小雲，小萍，就是非常典雅的，是那些貴族家庭裏面的歌妓。如《臨江仙》“夢後樓臺高鎖，酒醒簾幕低垂。去年春恨卻來時。落花人獨立，微雨燕雙飛。記得小蘋初見，兩重心字羅衣”，也是寫一個美女，也是寫愛情，可是寫得典雅。而柳永給什麼人寫歌詞呢？柳永最愛的一個女子（這裏所說的“愛”，是真正有感情的一種愛），不是仕宦人家的家妓，而是低下庸俗的勾欄之中的妓女，從名字看就不一樣。你看晏幾道寫的歌詞，給那些歌女如蓮、鴻、萍、雲——蓮是蓮花的蓮，鴻是鴻雁的鴻，萍為浮萍的萍，雲為白雲的雲，都是典雅的名字。可是柳永最愛的一個女子叫什麼呢？她叫蟲蟲，就是蟲子的“蟲”。接下來看柳永寫給蟲蟲的歌詞《木蘭花》（四之三）：

蟲娘舉措皆溫潤。每到婆娑偏恃俊。香檀敲緩玉纖遲，畫鼓聲催蓮步緊。貪為顧盼誇風韻。往往曲終情未盡。坐中年少暗消魂，爭問青鸞家遠近。

他給蟲蟲寫了很多首詞，其中比較長的一首詞叫《集賢賓》：

小樓深巷狂遊遍，羅綺成叢。就中堪人屬意，最是蟲蟲。有畫難描雅態，無花可比芳容。幾回飲散良宵永，鴛衾暖、鳳枕香濃。算得人間天上，惟有兩心同。近來雲雨忽西東。誚惱損情悰。縱然偷期暗會，長是匆匆。爭似和鳴偕老，免教斂翠啼紅。眼前時、暫疏

歡宴，盟言在、更莫忡忡。待作真個宅院，方信有初終。

“小樓深巷狂遊遍”，他是去煙花柳巷尋花問柳；“羅綺成叢”，有很多美麗的歌妓舞女。“就中堪人屬意，最是蟲蟲。”這麼多美麗的歌妓酒女，我覺得最讓我中意的就是蟲蟲。蟲蟲怎麼美呢？“有畫難描雅態，無花可比芳容。”“幾回飲散良宵永，鴛衾暖、鳳枕香濃。算得人間天上，惟有兩心同。”“近來雲雨忽西東。誚惱損情悰”，後來兩個人發生點誤會了。“縱然偷期暗會，長是匆匆。”因為這個女子可能發生一些事情，所以她現在不能常常地來見他了，要“偷期暗會，長是匆匆”。蟲蟲畢竟是一個歌妓酒女，有別人喊她，她就得到別人那裏去，所以柳永就說了“爭似和鳴偕老”，怎麼樣我纔能夠跟你白頭偕老，“免教斂翠啼紅”，不讓你有別的約會。“眼前時，暫疏歡宴”，現在我們兩個人不能見面了，我不能常常來看你；“盟言在、更莫忡忡”，但是我對你有過海誓山盟的許願，所以你不要忡忡，不要煩惱了。“待作真個宅院，方信有初終。”什麼時候我真的有了功名，我有了宅院，我跟你成了家，你就相信我對你的感情是有始有終的。雖然柳永寫得很庸俗，但從他給蟲蟲所寫的詞來看，他對蟲蟲還是有真感情的，是希望有個宅院，能夠有始有終。這比《花間集》裏面像歐陽炯（896—971）所寫的逢場作戲的那些歌詞，是更加真摯的。可是，因為他所寫的對象是一個沒有文化的人，他祇能用這樣通俗的言語來表達自己的感情。

柳永寫了這一類的歌詞，自然就招致了很多人的批評。例如，李清照（1084—1155）在《論詞》中一方面說，“逮至本朝，禮樂文武大備。又涵養百餘年，始有柳屯田永者，變舊聲作新聲，出《樂章集》，大得聲稱於世”；一方面又說，“雖協音律，而詞語塵下”，認為柳永雖然音樂很好，能夠給很多很複雜的樂曲填寫歌詞，但詞語塵下。王灼《碧雞漫志》也說：“柳耆卿《樂章集》，世多愛賞該洽，序事閑暇，有首有尾，亦間出佳語，又能擇聲律諧美者用之。惟是淺近卑俗，自成一體，不知書者尤好之。”柳永的詞集叫《樂章集》，因為他是給音樂填寫的歌詞，而且當時的樂工有了新鮮複雜的調子一定要找柳永給他們填詞，所以王灼說“柳耆卿《樂章集》，世多愛賞該洽”，很多人都喜歡，“該洽”是說他寫得非常的詳細。“序事閑暇”，慢慢的敘述，不像小令“懶起畫蛾眉，弄妝梳洗遲”，太簡單了。“有首有尾，亦間出佳語”，偶然寫出來很不錯的句子；“又能擇聲律諧美者用之”，又能選擇聲音、樂律、非常和諧美麗的字用。雖然他有這麼多好處，“惟是淺近卑俗，自成一體，不知書者尤好之”，即沒有文化的人喜歡，像蟲蟲，你給她像柳永這樣的歌詞她能懂，你對她說“懶起畫蛾眉，弄妝梳洗遲”，她還不懂呢！所以，“不知書者尤好之”。王灼的結論是：“予嘗以比都下富兒，雖脫村野，而聲態可憎。前輩云：‘《離騷》寂寞千年後，《戚氏》淒涼一曲終。’《戚氏》，柳所作也。柳何敢知世間有《離騷》，惟賀方回、周美成時時得之。”^①賀方回即賀鑄（1052—1125），周美成即周邦彥（1057—1121，號清真居士），很明顯是推崇賀、周而批評柳淺俗。

可是，柳永也不甘心受此批評。柳永說，我也填詞，你們也填詞，怎麼就我低俗你們高雅呢？因為，在宋代，不管是達官貴人，還是里巷的俗俚，大家都在填詞。所以，宋人張舜民的《畫墁錄》就記載一則故事說，有一次柳永去見晏殊，晏殊說：“賢俊作曲子嗎？”柳永說：“祇如相公，亦作曲子。”意思是說，我與宰相一樣，也填詞作曲。晏殊說：“殊雖作曲子，不曾道‘針綫閑拈伴伊坐’。”晏殊的小令比較出名，佳句有“一曲新詞酒一杯，去年天氣舊亭台”，所以他說，我雖然填詞作曲，但不會寫出“針綫閑拈伴伊坐”這樣的話。這是柳永《定風波》詞中的句子，是說那個女子為把她的情郎留住，要他在那裏吟詩寫字，自己不懂文字，就拿着針線在旁邊做活兒；祇希望你在我的旁邊，你讀書，我做針線。所以，許多大家都是因為柳永詞寫得俗而責備他。甚至還有人說：“柳氏樂章，人多稱之，然大概非羈旅窮愁之詞，

^① [宋]王灼：《碧雞漫志·〈樂章集〉淺近卑俗》。

則閨門淫媟之語。”^①

但是，也有不少人說他的好話。如宋人黃裳（1044—1130，號演山）在《演山集·書〈樂章集〉後》寫道：“予觀柳氏《樂章》，喜其能道嘉祐中太平氣象，如觀杜甫詩，典雅文華，無所不有。是時予方爲兒，猶想見其俗，歡聲和氣，洋溢道路之間，動植咸若。今人歌柳詞，聞其聲，聽其詞，如丁斯時，使人慨然有感。嗚呼，太平氣象，柳能一寫於《樂章》，所謂詞人盛事之黼藻，其可廢耶？”清人周濟（1781—1839）在《宋四家詞選·柳永〈雨霖鈴〉》批註道：“（周邦彥）清真詞多從耆卿奪胎，思力沉摯處，往往出藍。然耆卿秀淡幽艷，是不可及。後人摭其樂章，皆爲俗筆，真瞽說也。”鄭文焯（1856—1918）的《論詞》說道：“（柳）屯田，北宋專家，其高渾處不減清真。長調尤能以沉雄之魄，清勁之氣，寫奇麗之情，做揮綽之聲。冥探其一詞之命意所注，確有層折；如畫龍點睛，神觀飛越，祇在一二筆，便爾破壁飛去也。”

三

柳永的內心世界是豐富的，在他的詞中，有許多並非俗濫而是雅秀的作品。例如，他最有名的一首詞，即蘇軾所讚美欣賞的《八聲甘州》：

對瀟瀟，暮雨灑江天，一番洗清秋。漸霜風淒緊，關河冷落，殘照當樓。是處紅衰翠減，苒苒物華休。惟有長江水，無語東流。

柳永的詞多半是寫秋天的景色，寫得非常好。我小時候生活在北京，有句俗話說：“一場秋雨一場寒。”前兩天還非常炎熱，下一場雨，馬上秋天就來了，寒氣襲人，木葉黃落，所以柳永“對瀟瀟，暮雨灑江天，一番洗清秋”，寫得很真切。“漸霜風淒緊，關河冷落，殘照當樓。”這是秋天的景色。“是處”，就是到處，“是處紅衰翠減”，花都落了，葉子也落了。“苒苒物華休”，“苒苒”就是慢慢地移動；“物華”是說一年之內萬物草木的芳華，都消失、零落了。“惟有長江水，無語東流。”祇有長江東逝的流水沒有改變。在柳永寫秋天景色詞中，這一首是寫得最好的。

人們常常說，唐詩很好，李白（701—762）、杜甫（712—770）等盛唐人的詩非常好。那麼，盛唐詩為什麼好呢？是因為盛唐的詩“興”“象”高遠。它帶着一種“興”，一種感發，而且這種感發是從非常高遠的境界寫來的。像杜甫的《秋興八首》之一：“玉露凋傷楓樹林，巫山巫峽氣蕭森。江間波浪兼天湧，塞上風雲接地陰。”像李白的《蜀道難》：“噫吁嚨，危乎高哉！蜀道之難，難於上青天！”《早發白帝城》：“朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還。”這些盛唐詩人的詩氣象開闊、高遠，所寫的景色也帶着非常豐富的興發感動的力量。到後來，“郊寒島瘦”，“郊”是孟郊（751—814），“島”是賈島（779—843），他們寫的景物就比較狹窄，而且有字句的計較，一個字斟酌半天。如著名的“鳥宿池邊樹，僧敲月下門”，是“僧推月下門”還是“僧敲月下門”？不像李白、杜甫“君不見黃河之水天上来，奔流到海不復回”“玉露凋傷楓樹林，巫山巫峽氣蕭森”脫口而出，那麼高遠，帶着那麼豐富的感發。小的作者，由於他的興發感動力量不夠，所以就一個字一個字在那裏湊，湊了半天還在想究竟是“推”好還是“敲”好。“二句三年得”，兩句詩我三年纔作出來；“一吟雙淚流”，這是孟郊和賈島。可是，柳永寫的雖然是詞，卻有唐人的氣象，他寫景色寫得開闊高遠，而且充滿了興發感動的力量。像《八聲甘州》，寫景氣象高遠，帶着很豐富的一種興發感動的力量。

古人說：“春女善懷，秋士易感。”春天的花開了，春天的女子像《牡丹亭》中的杜麗娘一樣遊園驚夢，看到花紅柳綠的美麗景色，想要有一段愛情，就是“春女善懷”。可是，男子對秋天的感慨更深，所以“秋士易感”。女子是追求愛情，所以“春女善懷”；男子卻是追求事

^① [宋]嚴有翼：“藝苑雌黃”，《詩話總龜·前集·樂府門》，卷4。

二〇二〇年 第一期

功，所以每到秋天則“悲哉，秋之爲氣也；蕭瑟兮，草木搖落而變衰”^①。屈原在《離騷》中也說：“汨余若將不及兮，恐年歲之不吾與。朝搴阰之木蘭兮，夕攬洲之宿莽。日月忽其不淹兮，春與秋其代序。惟草木之零落兮，恐美人之遲暮。”屈原所說的美人，不是指一個美麗的女子，而是指一個有才華有理想的男子。對於男子來說，你到了秋天，是應該完成自己的時候了。杜甫曾經有一首詩，寫他種了一種瓜，搭了一個架子，爬滿了藤蔓，吊了許多瓜，累累地垂下來，到了秋天，瓜都被摘走了，瓜架就要被拆除了。杜甫看到這個架子，就寫了一首詩叫《除架》，有兩句說得非常好：“幸結白花了，寧辭青蔓除。”“幸”，我很幸運。我曾經開過白色的花，而且我還不祇是開了白色的花，還結了果；到了秋天，要把架子拆除，我的生命終結了，我對得起我的生命。所以，到了秋天，就要看你自己有沒有完成你自己。柳永的悲哀就在於，他沒有完成自己。例如，他在《戚氏》中說，“當年少日，暮宴朝歡。況有狂朋怪侶，遇當歌、對酒競留連”。可是，現在狂朋怪侶都不在了，大家都老去了，你柳永留下了一些什麼東西呢？所以，柳永寫秋天的詞寫得好。“秋士易感”，到了秋天，你完成你自己了嗎？他說“是處紅衰翠減，苒苒物華休。惟有長江水，無語東流”。

接下來，柳永繼續寫道：

不忍登高臨遠，望故鄉渺邈，歸思難收。歎年來蹤跡，何事苦淹留。想佳人，妝樓顚望；誤幾回，天際識歸舟。爭知我，倚欄杆處，正恁凝眸。

柳永畢竟是個男子，不能一輩子聽歌看舞，總要有一個謀生之道，所以，他要出去在各地奔波，以求得一個官職，求得一個祿位。所以，他說“不忍登高臨遠，望故鄉渺邈，歸思難收”，即我真是不忍心登高向遠方望，因為我的家、我所愛的人都那麼渺邈、遙遠；我真是想回家，可是我現在回不去。“歎年來蹤跡，何事苦淹留。”我這麼多年為什麼一直留在外面，為什麼一直為功名利祿而奔波呢？“想佳人，妝樓顚望”，我想家裏面我所愛的那個人，她一定在懷念我，她在妝樓上遠望，像歐陽修《踏莎行·候館梅殘》中所說“平蕪盡處是春山，行人更在春山外”，那遠行的人一直沒有回來。“誤幾回，天際識歸舟”，像溫庭筠《望江南·梳洗罷》中所說“過盡千帆皆不是，斜暉脈脈水悠悠”。柳永說他家裏的愛人“爭知我，倚欄杆處，正恁凝眸”，你想念我，以為我不回去，我何嘗不想回去呢！你怎麼知道我在靠着欄杆邊上的時候，我也凝眸向我的故鄉遙望，我也在懷念你呢！但是，我作為男子，我為了謀生的緣故，我不得不離開你們。

我們再看柳永的一首詞《鳳歸雲》，還是寫秋天：

向深秋，雨餘爽氣肅西郊。陌上夜闌，襟袖起涼飄。天末殘星，流電未滅，閃閃隔林梢。又是曉雞聲斷，陽鳥光動，漸分山路迢迢。驅驅行役，苒苒光陰，蠅頭利祿，蝎角功名，畢竟成何事，漫相高。拋擲雲泉，狎玩塵土，壯節等閑消。幸有五湖煙浪，一船風月，會須歸去老漁樵。

這是柳永悲哀的一首詞。再看他晚年寫的另一首《蝶戀花》：

竚倚危樓風細細。望極春愁，黯黯生天際。草色煙光殘照裏，無言誰會憑闌意。擬把疏狂圖一醉。對酒當歌，強樂還無味。衣帶漸寬終不悔。爲伊消得人憔悴。

“竚倚危樓風細細。”我一個人站在這裏，靠在一個高樓的旁邊，有風吹過來。“望極春愁，黯黯生天際。”我極目望去，那無邊的春色就是我無邊的哀愁；我的春愁與天俱遠，地上的青草、天上的青天就是我的春愁，所以是“黯黯生天際”。“草色煙光殘照裏。”青草碧色，煙光就是春天裏的煙靄迷茫。中國文人喜歡用“煙”字，“煙柳”“煙花”，有一層霧氣朦朧的樣子。我記得，在加拿大不列顛哥倫比亞大學(UBC)教書時，校園面對着遠山遠海。有一天下課，我與我女兒從操場走過，看到遠山遠海，我說遠處有一層煙。我女兒說，媽媽你錯了，燒火纔會有

^① [戰國]宋玉：“九辯”，《楚辭集註》（上海：上海古籍出版社，1979），卷6。

煙，那是霧。她表述得很科學。可是，我們中國人向來不說“霧”，而說“煙柳”，說“煙花”。所以，柳永說“草色煙光殘照裏，無言誰會憑闌意”。“擬把疏狂圖一醉。”“疏”是放開，不受外界的約束，不受禮法的、虛偽的外表這些限制；“擬把疏狂圖一醉”是說，我也想放開來喝一場酒。可是，“對酒當歌，強樂還無味”，當我對着酒杯，當我也要唱歌的時候，我現在不再是少年時代了。少年時代的柳永有狂朋怪侶，“當歌對酒競留連”。你少年的時候聽歌飲酒，浪漫尋歡，可是當你老了，“對酒當歌，強樂還無味。衣帶漸寬終不悔。爲伊消得人憔悴”。可是，他就是爲那一個人，那一個也許是他所愛的人；他不是對蟲蟲說嗎，等我有了功名、有了成就，我要成家，我要做一個宅院，我要跟你正式結婚。“衣帶漸寬終不悔。爲伊消得人憔悴。”爲你，所以我過着這樣的生活。

這還不是柳永最悲哀的一首詞，更悲哀的一首詞是他晚年所寫的一首《少年遊》：

長安古道馬遲遲。高柳亂蟬嘶。夕陽鳥外，秋風原上，目斷四天垂。歸雲一去無蹤迹，何處是前期。狎興生疏，酒徒蕭索，不似少年時。

“長安古道馬遲遲。高柳亂蟬嘶。”柳永寫的景物，不是陳言濫調，都是他自己真切聽到、看到、感受到的東西。這使人想起辛棄疾（1140—1207，號稼軒）的詞，晚年被罷官閑居，他說“不向長安路上行”，長安道上有多少人爲了功名利祿而奔波。“長安古道馬遲遲。”柳永也曾經在長安道上奔波，現在衰老了。“高柳亂蟬嘶。”如果柳樹枝葉很茂密，就不顯得它高；等枝葉稀疏了，你就覺得柳樹很高。“夕陽鳥外，秋風原上，目斷四天垂。”“鳥外”，有的版本作“島外”，絕對是錯誤的，因爲長安路上沒有島。“夕陽鳥外”是用了杜牧的一首詩《登樂遊原》：“長空澹澹孤鳥沒，萬古銷沉向此中。”你看到淡淡的長空中，一隻鳥漸漸地消失在天邊。“夕陽鳥外”，是說鳥消失在天邊了，夕陽的消失更在飛鳥之外。一天的遲暮，日落的時候，黃昏是淒涼、消逝的感覺，太陽一去不回了，鳥消失在天邊，夕陽也沉沒了。“秋風原上”，一陣秋風，在沙土地上吹過來，就是李商隱（約813—約858）說的：“路繞函關東復東，身騎征馬逐驚蓬。天池遼闊誰相待，日日虛乘九萬風。”沒有誰在等待，長風在沙土的地上吹過來，所以“目斷四天垂”。我向四方望去，天地相接，我的家在哪裏？我的歸宿在哪裏？我的生命的意義和價值在哪裏？“歸雲一去無蹤迹，何處是前期。”“歸雲”，陶淵明寫過一首詩《咏貧士》說“萬族各有託，孤雲獨無依”，天地的萬物都有一個依託，魚游在水裏，樹長在地上，空中那一片雲，上不在天，下不在地，也不在水中，也不在陸上，那真是無依無靠的一朵雲，所以陶淵明說天上的孤雲是“曖曖空中滅，何時見餘暉”，即有一刻天上曖曖的白雲在空中消失了，你什麼時候能再看到這朵雲的天光雲影呢？朱自清（1898—1948）在《匆匆》一文中說過：“燕子去了，有再來的時候；楊柳枯了，有再青的時候；桃花謝了，有再開的時候。”可是，天上的雲消失了，還有再來的日子嗎？沒有了。所以，陶淵明說“曖曖空中滅，何時見餘暉”。柳永說“歸雲一去無蹤迹，何處是前期”，人生就像歸雲一去無蹤迹一樣，你有過多少期待，有過多少盼望，你以前曾經有過的，現在都到哪裏去了？什麼是你當初的理想？什麼是你當初的願望？“狎興生疏，酒徒蕭索，不似少年時。”狎興，指不是很正當的、在狂朋怪侶中的那種興致，當時我可以呼朋喚友，我可以痛飲聽歌，我有狂朋怪侶，可是現在當一個人老去，“狎興生疏”，再也沒有精力去呼朋喚友，再也沒有精力去狂飲聽歌，“酒徒蕭索”，當時跟你飲酒聽歌的那些狂朋怪侶都消失不見了。也許五年，你跟幾個朋友在一起聚會得很好，也許十年，你們幾個朋友也聚會得很好，可是人終究都會衰老的。“狎興生疏，酒徒蕭索，不似少年時。”所以，柳永寫景真是寫得真切，他的感情悲慨也寫得非常幽微細致。

柳永這個人雖然平生不得志，官職做得也不高，可是他一旦做官，就是一個非常好的清正愛民的官吏。例如，他的一首《煮海歌》，就繼承了杜甫、白居易（772—846）爲民疾呼的傳統，其中的“周而復始無休息，官租未了私租逼。驅妻逐子課工程，雖作人形俱菜色”，深刻反映了

二〇二〇年 第一期

鹽民的艱辛生活和社會現實。以前人們並不知道《煮海歌》，認為柳永祇是一個聽歌飲酒、生活在花柳叢中的人。而所有編選柳永集子的，也沒有一個人收錄他的《煮海歌》，因為《煮海歌》不在文集裏面，不在詩集裏面，不在詞集裏面，而是在一部地方志裏面，即《大德昌國州圖志》（“大德”是元代的一個年號，昌國州即宋代的昌國縣，位於今浙江省舟山市定海區）。中國的地方志中有很多原始素材，像我當年評論吳文英（約1200—1260）的詞《齊天樂·與馮深居登禹陵》的時候，很多典故都是從地方志裏查出來的。而且，地方志歷年都有編修，有時候我要查是哪一年的方志纔有記載。吳文英在詞中寫禹陵，寫到禹廟，“翠萍濕空櫟，夜深飛去”，說禹廟的櫟上有水藻，深更半夜，櫟飛去變成一條龍，下到水裏與龍戰鬥，所以它上來以後，屋櫟上還有水藻。這種傳說，祇有當年的地方志偶有記載。所以，柳永的這首《煮海歌》以前也沒有人知道。什麼時候被人知道的呢？是我的一個加拿大不列顛哥倫比亞大學的研究生，名字叫梁麗芳。她在20世紀的六七十年代跟我寫論文，寫的是柳永的詞，很用功。由於所在的大學收藏的中國地方志非常多，在她寫柳永詞的論文時，我就叫她去查一查中國地方志中關於柳永的記載，她查到了《煮海歌》。在中國歷代的地方志中，除了記載地理、記載物產之外，還有一部分記載名宦，就是在那個地方做官最有德政、最使人民懷念的官員。因此，元代《大德昌國州志》中不但記載了柳永的這一首詩，而且還在名宦部分記載了柳永的名字。也許是在昌國縣/州做官的名人不多，因此方志中沒有記載很多的名宦，柳永是當地不多的名宦中的一個。

在我搜集到的材料中，柳永還做過餘杭縣令。《餘杭縣誌》中有“名宦傳”，柳永名列其中。可見，他不僅做鹽場的監官做得好，在餘杭縣做官做得也很好。《餘杭縣誌》記載：“柳永，字耆卿，仁宗景祐間餘杭令”，“長於詞賦”，就是寫文章寫得很好；“爲人風雅不羈”，他這個人是風流浪漫、不拘小節的。但是，你不要祇看他聽歌看舞，你要看他的政績，他做官怎樣呢？“而撫民清靜，安於無事”，他讓老百姓很快樂、安然地生活，不騷擾民衆，不亂徵亂收，於是“百姓愛之”，餘杭縣當地百姓是很愛戴柳永這個縣令的。

當我們看了柳永那些浪漫的被人批評的歌詞，也看了他晚年“秋士易感”的悲慨的歌詞，又看了柳永做官時的詩和政績之後，我們對柳永的各方面就有了一個更深的認識和瞭解了，也應該給柳永一個更公正的評價了。客觀地說，柳永寫給蟲蟲的那些歌詞，雖然從士大夫的眼光看覺得俗濫，可是對蟲蟲這個根本沒有受過教育的女子來說，是寫得是非常樸實的。他給蟲蟲寫了很多首詞，他說我要給你做個宅院，跟你正式結婚，比《花間集》當中歐陽炯那些不把歌妓酒女當人、沒有嚴肅感情的人，是強得多了；那些人對女子祇是逢場作戲，祇是滿足自己的慾望，沒有什麼真實的感情，祇是把她們當做一個娛樂的、滿足情慾的工具。而柳永雖然寫得被人認爲是俗濫，可是從他的歌詞來看，他對於蟲蟲這個女子還是有真感情的。所以，今人對於柳永詞的毀譽要有一個公正的看法，不僅要看他所謂的“俗”詞，也要看他充滿興發感動力量的“雅”詞，而且還要看他爲官的政績，看他暮年的生。歸雲一去無蹤跡，何處是前期。狎興生疏，酒徒蕭索，不似少年時。”如果你少年的時候聽歌看舞，到了老年，回顧你的一生，你成就了什麼，完成了什麼？你有沒有像杜甫所說的“幸結白花了，寧辭青蔓除”。祇有該跑的路我已經跑過了，該守的道我已經守住了，那麼，我該離開的時候就離開，該走的時候就走了，我纔沒有遺憾。

[編者註：此文原本是作者於2016年10月21日在南開大學東方藝術系所作的演講，由天津師範大學副教授李雲整理；在本刊發表時，編輯又做了修改加工。]